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Anexă
la scrisoarea CNSP

Nr.______din ________

Material metodico-informativ către organizarea şi desfăşurarea Zilei  Mondiale a 
văzului – 13 octombrie 2011

Ziua  Mondială  a  Văzului  -  13  octombrie este  organizată  sub  egida 
Programului Mondial Vision 2020 - iniţiativă a Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii 
care îşi  propune,  ca până în 2020 să prevină orbirea de cauze tratabile,  redând 
vederea la 100 milioane de oameni cu afecţiuni oculare severe.
Ziua Mondială a văzului este importantă pentru că: 

• Sensibilizează  şi  educă  oamenii  cu  privire  la  problemele  asociate 
deficienţelor de vedere, promovează măsuri corective în scopul de a restabili 
vederea parţial pierdută. 

• Motivează  ministerele  sănătăţii  şi  alte  organisme  guvernamentale  să 
înţeleagă afecţiunile oculare grave ca fiind probleme de sănătate publică la 
nivel  internaţional  şi  să  acorde  un  interes  deosebit  în  aprofundarea  unor 
soluţii viabile şi alocarea resurselor necesare pentru prevenirea orbirii. 
La nivel mondial, aproximativ 314 milioane de oameni suferă de deficienţe 

de vedere, 45 de milioane din ei sunt orbi.  Cel mai adesea, de tulburări vizuale 
suferă persoanele în vîrstă. Peste tot în lume, femeile de toate vîrstele sunt cele mai 
expuse spre pierderea vederii. Aproximativ 87% din persoanele cu deficienţe de 
vedere trăiesc în ţările în curs de dezvoltare. Numărul de persoane care îşi pierd 
vederea în urma unei boli infecţioase a scăzut în mod semnificativ, însă prevalează 
numărul de persoane care îşi pierd vederea din cauza vîrstei înaintate. În întreaga 
lume, cu excepţia ţărilor dezvoltate, cataracta rămîne principala cauză de pierdere a 
vederii. Corectarea anomaliilor de refrecţie poate îmbunătăţi vederea a mai mult de 
12  miloane  de  copii  (cu  vîrsta  cuprinsă  între  5-15  ani).  La  nivel  global, 
aproximativ 85% din cazuri de înrăutăţire a vederii pot fi prevenite.
Există 4 etape în pierderea vederii: 
1. vedere normală;
2. insuficienţa moderată a vederii;
3. insuficienţa severă a vederii;
4. pierderea definitivă a vederii.
Cine este în pericol? 
Factorul de vârstă: Aproximativ 82% din persoanele cu deficienţe de vedere sunt 
cei ce au vîrsta de la 50 de ani în sus (deşi ele cuprind doar 19 % din populaţia 
lumii). 
Ca urmare a creşterii numărului populaţiei şi a schimbărilor demografice, chiar şi 
în ţările în curs de dezvoltare, creşte numărul de persoane ce suferă de deficienţe 
de vedere din cauza vîrstei înaintate.

În întreaga lume, o problemă majoră este şi deficienţa de vedere prematură. 
Aproximativ 1,4 milioane de copii cu vîrsta de pînă la 15 ani v-or suferi de miopie 
încă multi ani. În afară de aceasta, mai mult de 12 milioane de copii cu vîrsta de 
pînă  la  15  ani  suferă  de  deficienţe  de  vedere  din  cauza  neaplicării  corecţiei 
anomaliilor de refracţie (miopie, hipermetropie sau astigmatism). Aceste deficienţe 
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sunt  usor  de identificat  şi  pot  fi  indicate  corecţii  de vedere adecvate:  ochelari, 
lentile de contact sau intervenţii chirurgicale de restabilire a vederii.

Factorul gender: Studiile efectuate indică faptul, că în mod constant, în toate 
regiunile lumii,  indiferent de vîrstă, femeile au un risc mai mare de expunere în 
pierderea vederii, decît bărbaţii. 

Factorul geografic: Deficienţa de vedere nu este prezentă uniform în întreaga 
lume. Aproximativ 87 % din persoane ce suferă de deficienţe de vedere locuiesc în 
ţările în curs de dezvoltare.

Cauzele ce duc la pierderea definitivă a vederii:
În funcţie de gradul de prevalenţă:     
•  cataracta  (opacificarea  cristalinului,  care  produce  o  cecitate  parțială  sau 
completă; albeaţă), 
• anomalii de refracţie necorectate (miopie, hipermiopie sau astigmatism), 
• glaucom (un grup de boli care duc la atrofierea nervului optic), 
•  degenerescenţa  maculară  cauzată  de  vârstă  (duce  la  pierderea  “centrului  de 
vedere”). 
La alte  motive întemeiate se referă opacifierea corneei (boli de ochi care produc 
scarificarea corneei), retinopatia diabetică (cauzată de diabetul zaharat), provoacă 
orbirea trahomei, la fel şi bolile de ochi la copii, cum ar fi cataracta, retinopatia 
prematură (boală oculară prematură) şi deficitul vitaminei A.
 Factorii care afectează sănătatea ochilor
Tulburările de vedere influenţează negativ activităţile noastre, motiv pentru care 
sănătatea ochilor reprezintă un factor esenţial pentru evoluţia noastră ulterioară.  
Ochii sănătoşi sunt limpezi, cu iris luminos, cu o cornee curată, fară să se vadă 
forma vaselor subţiri de sânge şi cu pleoapele elastice şi odihnite.
Ei sunt foarte sensibili, putand fi afectaţi de praf, gaze, ger, vânt, lumina, oboseală 
sau stări nervoase. 
Astfel  o  lumină  prea  slabă  oboseşte  ochii,  iar  o  lumină  prea  puternică  poate 
produce  chiar  o  dezlipire  de  retină.  Deasemenea  radiaţiile  solare  puternice  şi 
radiatiile ultraviolete pot determina apariţia cataractei. Chiar şi lămpile cu neon nu 
acţioneaza pozitiv asupra ochilor, producând tulburări de vedere. 
Nopţile  pierdute,  fumul  de  ţigară,  plînsul irită  ochii  şi  umflă  pleoapele.  
Abuzurile de alcool, cafea, ţigări, zahăr, sare , afumături, conserve, sosuri picante 
şi  brînzeturi  fermentate  obosesc  ficatul  şi  rinichii  determinând  îmbolnăvirea 
ochilor care devin obosiţi, roşii şi cu pleoapele tumefiate.
Frecatul la ochi, în special cu mîinile murdare, este extrem de periculos căci astfel 
sunt introduşi în ochi microbi şi corpi străini.
Utilizarea ochelarilor pentru viciile de refracţie implica purtarea lor atunci cand 
este necesar (in functie de recomandarea medicului), caci purtarea lor incontinuu 
opreşte mişcarea ochilor şi poate uneori contribui la slăbirea vederii. 
Ochelarii de soare nepotriviţi, care nu protejază bine ochii de razele ultraviolete, 
pot provoca îmbolnăviri ale ochilor, cum ar fi spre exemplu glaucomul. 
Poziţia incorectă a corpului determină o înrăutăţire a circulaţiei sângelui în umeri 
şi  gât,  care la randul ei  înseamnă o reducere a fluxului  sanguin spre ochi şi  o 
sporire a presiunii intraoculare. 
Privitul  îndelungat  la  televizor  sau  la  monitorul  calculatorului face  ca 
pleoapele să fie grele şi umflate, iar ochii să fie roşii şi obosiţi. 
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Exista  si  unele  boli, care  netratate  determină  îmbolnăvirea  ochilor  cum  ar  fi: 
afecţiuni ale sinusurilor, hipo şi hipertensiunile arteriale, boli venerice (gonoreea), 
reumatismul coloanei, boli de rinichi sau de ficat, diabet, etc. 
Stările mintale şi emoţiile negative afecteaza si ele vederea. 
Starea de sănătate a ochilor depinde de sănătatea mintală şi a întregului corp. O 
viaţă echilibrată, fără abuzuri de tot felul, din care să nu lipsească exerciţiile fizice 
şi mişcarea în aer liber vă poate ajuta să aveţi un organism sănătos şi o vedere 
excelentă. 
Profilaxia 
În ansamblu, la nivel mondial 85% din cazurile de deficienţe de vedere şi 75% din 
cazurile de orbire pot fi prevenite sau tratate prin: 
• dezvoltarea în continuare a serviciilor oftalmologice; 
• acţiunile decisive ale liderilor ţărilor, ale profesionaliştilor din domeniul sănătăţii, 
a partenerilor privaţi şi corporativi în scopul prevenirii şi tratării acestei probleme; 
• o informatizare mai amplă a pacieţilor şi a populaţiei de a se folosi de serviciile 
oftalmologice;
• implementarea de strategii eficiente în domeniul oftalmologic pentru eradicarea 
bolilor infecţioase, care cauzează pierderea vederii. 
Parteneriatele  globale  a  statelor  membre,  organizaţiile  neguvernamentale  şi 
asociaţiile (cum ar fi Viziunea 2020 “Dreptul de a vedea” şi  eradicarea globală 
către  2020,  care  cauzează  orbirea  trachomei)  au  jucat  un  rol  important  în 
eliminarea deprecierilor vizuale ce pot fi evitate.  
Controlul  oftalmologic  regulat  este  foarte important.  Acesta  ar  trebui realizat  o 
data pe an dacă persoana a trecut de varsta de 50 de ani. Medicul va recomandă 
investigaţii specifice dacă pacientul suferă şi de diabet zaharat sau dacă apar deja 
primele simptome ale afecţiunilor oftalmologice. 
Tensiunea  arterială  oculară  va  fi  evaluată  pentru  fi  eliminată  suspiciunea  de 
glaucom. Periodic, se vor introduce în ochi substanţe care vor dilata retina pentru 
depistarea  bolilor  oculare  specifice  vârstei  înaintate,  hipertensiunii  arteriale, 
diabetului, etc.
Cateva sfaturi utile pentru prevenirea afectiunilor de ochi si de vedere: 
- Purtaţi ochelari de soare pentru a va proteja ochii;
- Nu fumaţi;
- Limitaţi consumul de alcool;
- Mentineţi sub control tensiunea arteriala şi colesterolul;
- Controlati-vă periodic glicemia dacă aveţi diabet zaharat;
- Consumaţi alimente bogate în antioxidanţi, cum ar fi legumele cu frunze verzi.

Organizaţia  Mondială  a  Sănătăţii  conlucrează  cu statele  membre,  precum şi  cu 
partenerii publici şi privaţi pentru a preveni orbirea şi restabilirea vederii în toate 
ţările  lumii.  OMS  oferă  asistenţă  tehnică,  de  monitorizare  şi  de  coordonare  a 
acţiunilor partenerilor pentru consolidarea în ţările în curs de dezvoltare a muncii 
în eliminarea miopiei ce poate fi prevenită, tratarea bolilor oculare, îmbunătăţirea 
accesului  la  serviciile  de  îngrijire  a  ochilor  şi  eforturi  sporite  de  reabilitare  a 
persoanelor cu deficienţe de vedere (inclusiv acordarea de facilităţi şi de formare a 
competenţelor pentru viaţa de zi de zi).
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